起嗨

"新农人"展项目成果讲精彩故事

我市举行2024年高素质农民创业创新大赛

态循环农业、深耕石磨面赛道打造绿色食 品、现代科技助力传统制糖技艺创新……7 月18日,在"工行杯"焦作市2024年高素 质农民创业创新大赛上,12个参赛项目同台 比拼,展示我市农业创业创新成果和高素质 农民助力乡村振兴精彩故事,不禁让人眼前

此次大赛由市农业农村局主办,以"新 时代 新农民 新风采"为主题, 共征集来 自我市现代种养业、农产品加工业、休闲农 业等领域12个项目。其中,初创组6个、成 长组6个,涵盖家庭农场、专业合作社、农 业企业等主体。

"这个项目可以增加糖分、生物防治农 茄品质。""传统手工技艺更要讲好故事,体 现其文化内涵。""与周边相比,你的项目有 哪些竞争力?要突出自身优势。"比赛中, 参赛选手围绕项目发展、运营模式、产业特 点、未来规划等内容进行路演展示,来自河 量发展。

评审专家对项目逐一进行点评和指导。

经过激烈角逐, 孟州市香麦原农业开发 有限公司的"炎黄福德石磨面"、修武县村 居农业有限公司的"新农人的一'番'事 业"项目分别荣获成长组、初创组一等奖。 这两个项目将和分获成长组、初创组二等奖 的河南殊圣斋食品有限公司的"'小麻糖 大梦想'传统手工制糖技艺传承与创新"、 孟州市昊月家庭农场的"种养结合生态循环 农业"项目,代表焦作参加全省决赛。据了 解, 人围决赛的项目和选手将优先享受农业 农村、人社、教育、工会、共青团、妇联、 金融等相关部门的政策支持。

"农业高质量发展,人才是第一资源, 药残留等指标,让大家更直观看到你种的番 创新是第一动力。举办高素质农民创业创新 大赛,就是为了进一步展示焦作高素质农民 培育特别是在农民创业创新方面的集中成 果,激发和引领更多高素质农民参与到创业 创新中来,通过创业创新助推焦作农业高质

本报讯(记者王爱红)种养结合发展生 南科技大学、市农业农村局等单位的省、市 今年我市农业农村部门将聚焦粮油作物大面 积单产提升、新型农业经营主体能力提升和 农民综合素质素养全面提升,组织实施"粮 油作物大面积单产提升专题培训行动""新 型农业经营主体产业发展能力提升培育行 动""脱贫地区致富能力提升行动""农民综 合素养提升整村推进行动"等四大专项行 动,以守护国家粮食安全为核心,全面推 进高素质农民队伍建设。

> 高素质农民创业创新大赛是我省农业 农村领域的一项重要活动,不仅为农民提 供展示才华和项目的舞台, 还促进了农 业新技术、新理念和新思维的交流与传 播,推动乡村产业发展和振兴。据悉, 我市自2018年以来,先后参加了六届河 南省高素质农民创业创新大赛,推荐参赛 项目50多个,在展示焦作农业创业创新 成果的同时,以创业创新大赛为平台, 示范带动全市新型经营主体成长壮大, 成为推进乡村振兴的主力军。目前,我 市累计培育高素质农民2.15万名。

农民高素质"双创"显身手

乡村振兴,关键在人。高素质农民拥有新理念、新技术、新思维,他们扎根 乡村沃土创业创新,助力乡村振兴大显身手。7月18日,"工行杯"焦作市2024 年高素质农民创业创新大赛举行,我市又一批高素质农民代表和他们的"双创" 项目亮相,记者带您一起了解他们的"双创"故事,感受新时代新农人风采。

李建岗: 生态石磨面 满满科技感

本报记者 王爱红

消费者吃到最绿色、生态、健康的放心面粉?有 着10年小麦培育种植经验、10年石磨工艺研究 及实践应用经验的李建岗的秘诀是技术创新。

今年50岁的李建岗是孟州市香麦原农业开 发有限公司董事长,他从2013年7月开始做生态 石磨面项目,目前企业旗舰产品石磨面粉日产能 达100吨,不仅通过了绿色食品、全国名特优新农 产品等认证,还荣获第十二届上海国际现代农业品 牌展金奖、2023全国名特优新农产品产销对接会 最受欢迎产品。

生态石磨面为何受青睐?

优选良种,采用"公司+村集体"订单经营

回收加工;采用从田间到餐桌的一站式服务直 营模式, 层层把好质量关; 把项目选在原生态 种植基地,原材料严格按照绿色食品和全国名 面粉是千家万户餐桌上的基础食材,如何让 特优新农产品标准进行生产,这些都是生产好 面粉的关键。

> 除此之外, 石磨面更绿色、生态、健康, 得益于技术的创新。

> 改平磨为立磨就是技术创新之一,该企业 生产工艺采用行业先进的立式磨粉机。

> "立磨具有多种优势,容易剔除杂质,能有 效提高面粉口感;温度低,不会破坏小麦的结 构成分和筋性,能最大程度保持小麦的原汁原 味和营养物质;产品质量稳定、自动化程度 高,相比卧式磨粉机更省电且操作、维修简 便,可以减少人工成本。"李建岗说。

技术创新还体现在产能和生产线全自动化。 模式, 为农户提供优良种子, 待小麦成熟后再 李建岗表示, 整个生产线实现全自动化, 这在全 责任。"李建岗说。

国石磨面行业并不多见。石磨面 粉日产量100吨,这样的产能在全 国石磨面行业相对来说也是比较

以科技之力, 赋农又富农。 石磨面项目联农带农"含金量"同 样成色十足,该项目覆盖周边20余 个村,种植面积9000余亩,服务农 户900余户,每年带动农户增收130 余万元,32户在其带动下实现脱贫摘 帽。投资3000万元建设的绿色食品生 态基地,农忙时可带动附近村民80余 人就近就业。

"绿色食品产业发展势头强劲。未 来三年,我们的加工能力会大幅提升, 生态基地项目将辐射孟州以及周边济源、 洛阳等地更多村庄。我们将加强对农民的 技能培训, 调动农民种植优质小麦的积极 性,为确保国家粮食安全、实现农民增产 增收和共同富裕, 扛起更多龙头企业的社会

贾 蓝 实习生 马劭航 摄影报道

乡村振兴,"活力四射"!

7月18日晚,修武县七贤镇沙墙村党建综合体广场前,人头攒 动,灯火通明,"叠彩云乡"2024年七贤镇沙墙村第一届啤酒文化活 动在这里举行。200余名各地游客慕名相聚醉美沙墙・幸福小镇,喝 着村民们自酿的原浆啤酒,吃着烤串,观赏异彩纷呈的民宿节目,深 度体验沙墙村的乡村风情,感受村民们的淳朴与热情。

据了解,该活动自7月6日晚开幕,持续到9 月6日,以啤酒文化为主线,贯穿起"吃 喝、听、游、购、娱、住"等多种业 态,打造了一场"新颖、时尚、青 春、热烈、特色"的啤酒盛宴,德 式小麦、比利时小麦、蜜瓜甜甜、 冰激凌草莓等啤酒品种让游客大呼

图② 沙墙村村民把酒会友

图③ 沙墙村第一届啤酒文化 活动全景

刘玉杰: 种养结合生态循环 新农人念好"

本报记者 王爱红

大鹅当起"除草工", 蚯蚓变身 "化污工程师",粪便还田成了有机 肥……在新农人刘玉杰眼中,种养 结合的生态循环生产模式可不一 般,不仅绿色环保,更是保证水果

年,有着丰富的种植管理经验。

从文化程度不高的农民成长为 村厅、郑州大学举办的农业职业经 产业融合发展。"刘玉杰说。

理人培训,并前往中国农业大学深 造, 获评"河南省高素质农民百名 就在生态循环型生产模式。

2021年,刘玉杰创办修武县村 居农业有限公司,重点发展以"生 态+旅游"理念为基础的三产融合型 农旅项目。该公司现有40座越冬温 室大棚、1座8000多平方米的智能 今年37岁的刘玉杰,文化程度 礼品西瓜、自然熟甜瓜、水果番 不高,但他从事大棚番茄种植十几 茄、盆栽活体蔬菜等高品质果蔬, 收益是常规农业的3倍以上。

高素质新农人, 刘玉杰的"逆袭" 碳环保种植方案, 打造原生态农耕 源自他的不断学习。他先后参加农 种植加采摘观光,拓展农产品销售 业农村部、财政部联合实施的乡村 渠道,提高农产品附加值,从而带 振兴"头雁"计划,河南省农业农 动各级农业生产者共同促进一二三

低碳环保是如何实现的?答案

地蚯蚓养殖,一方面帮助周边养殖 管理对口感的影响和区别,力求打 户解决粪便处理问题,另一方面也 为果树和温室大棚生产提供了最好 的有机肥,在有效改良土壤结构的 的高矿物山泉水以及山区昼夜温差 同时,大大节约了生产成本,保障 利于糖分积累等优势,钻研自根人 品质量安全和生产水果蔬菜 的口感稳定。

鹅食草不伤作物的特性, 很好地解 高收益从何而来?"通过建立低 决了果园和果蔬大棚的杂草问题, 道"。"我们种植的番茄种类很多, 既 让大鹅成为'义务除草工'。同时, 有各种口感的彩色小番茄,也有现在 粪便还田也是很好的有机肥,也能 市面上很难找到的老味道番茄。七彩 带来不错的经济效益。"刘玉杰进一 步解释。

技术创新带来果蔬的好品质、 和影响力。" 刘玉杰说。

来,注重技术创新,自主钻研有机 该公司利用果树间隙,开发林 肥高质高产配方、各类水果品种与 造极致高端果品蔬菜行业新标杆。 依托南太行独特的地理条件、特有 决了近年来西瓜不能重茬、嫁接苗 "在园区养殖大鹅,可以利用大 种植的西瓜味道不正宗等问题,让 消费者找到了西瓜、番茄的"老味 小番茄、无花黄瓜、红梨、金太阳杏 等水果也各具特色,具有良好的口碑



7月19日, 沁阳市召开推进 会, 传达焦作市推进会精神, 通 报今年重要指标进展, 听取部分 乡镇(街道)和相关行业部门汇报,安排部署 问题整改和下一步工作。会议围绕强化责任担 当、提升政治站位,明确目标方向、持续加压 奋进, 压实主体责任、积极力争上游三个方 面,对做好今年各项重点工作提出明确要求。

7月16日,孟州市召开巩固 拓展脱贫攻坚成果调度会, 传达 省、市相关会议精神,安排近期 重点工作,6家重点行业部门汇报问题整改落 实及本部门政策落实等情况。会议强调,要认 清当前形势,强化责任担当;锚定目标任务, 持续加压奋进;压紧压实责任,积极争先进

位,狠抓问题整改,扎实推动工作。

7月17日,温县召开巩固拓 展脱贫攻坚成果工作调度会,

对问题整改、动态监测帮扶、 小额信贷、项目建设、驻村帮扶等工作提出 明确要求,7家单位围绕重点指标完成情况作 表态发言。会议强调,各乡镇(街道)和行 业部门主要负责人要提升思想认识,对巩固 拓展脱贫攻坚成果工作亲自抓、亲自问;要 抓短板不足,强化督导调度,按照节点落实 到位;要做好人员保障,集中精力抓村集体 经济和群众增收。

7月15日,武陟县召开巩固 拓展脱贫攻坚成果调度会,传 达学习省、市相关会议精神,

通报近期重要指标情况, 听取部分乡镇、行 业部门工作汇报,安排部署问题整改、监测 帮扶、政策落实等重点工作。会议强调,要 坚持问题导向,全面检视短板弱项;坚持结 果导向, 抓实抓牢反馈问题整改、重要指标 提升、群众需求落实成效巩固;坚持目标导 向,管好用好各级帮扶队伍和工作人员。

本报记者 王爱红



7月20日,俯瞰雨后的北业村,宛如一幅美丽的风景画。 本报记者 林晓摄



◆游客在足球场上游玩。

→7月20日,游客在村内的特色建筑旁打卡。

本报记者 宋崇飞 摄

